



### 美好教育追梦人

栏目记者 周娟

教育承载着民族的希望和未来,教师则是教育发展的重要基石。在教育一线,众多优秀教师为建设“美好教育”,努力办好人民满意的教育而努力,他们躬身前行,用智慧引导学生拥抱梦想,也为实现自己的教育梦而奋斗。有梦想,就有追求;有追求,更有激情。他们匠心筑梦,凭的是传承和钻研,靠的是专注与磨砺。他们用行践诠释着优秀是一种习惯,谦和是一种气质,乐观是一种态度。他们用一言一行践行着做一名教师的崇高理想。

《美好教育追梦人》栏目,带您走近众多一线教师,看他们如何带着美好的教育梦想,紧跟时代砥砺前行,担当责任奋发有为,以永不懈怠的精神和一往无前的姿态,撑起教育的蓝天。如果您也是一位优秀的教育追梦人,或者您身边有这样一位师者,欢迎自荐或推荐。邮箱:zzjyzk2016@163.com



幸福路小学教师朗读防疫英雄读本

### 选书有诀窍

阅读离不开书,选书是很有学问的问题。如何为孩子选择书籍呢?面对家长关心的问题,贾慧娟也做出了解答。她认为,选书首先要看年龄段,每个年龄段的理解能力是不同的,适合孩子阅读的书也不同。绝大多数孩子认知能力都在自己的年龄段内,但有些孩子读书多读早,理解能力已经在更高的年龄段,那就可以在更高的年龄段为孩子选择书籍。如果孩子读书少,理解能力稍低,可以在低一级的年龄段为孩子选择书籍。总之,要选择适合孩子理解能力和认知水平的书籍。

“要重视书籍的质量,经典书籍、获得国际大奖的书籍、长期占据畅销榜单的书籍等都在可以选择的范围。”贾慧娟认为,在符合孩子认知能力,并确认是好书前提下,还是应该以孩子的兴趣为主,让孩子选择喜欢的书籍,自由阅读。如果能读自己想读的书,阅读本身就是让人愉悦的。有些孩子不爱阅读,往往是大人强迫孩子读一些不喜欢的书或者晦涩难懂的书。

“我相信,家长让孩子读的也是一些值得读的书或者是专家推荐的,但如果孩子没有从小养成阅读的习惯,没有阅读的兴趣或者阅读能力尚未达到,则不建议孩子去啃一本他读不下去的书,这样会伤害孩子读书的兴趣。还有些书被家长认为是杂书,如果读了就是不务正业,家长只给孩子买自以为能快速提高成绩的书,而这往往会让孩子对书避之不及,长期来看也不能真正提高孩子的学习能力。”她建议,如果孩子不爱阅读,从一些经典小说或者童话开始读起也是不错的选择,例如曹文轩的小说《郑渊洁童话》,甚至是绘本。这些书籍情节跌宕起伏,引人入胜,很容易读进去。如果孩子还是不愿意开始,父母可以给孩子讲讲前面的情节,当孩子迫切想知道后面的故事时,引导孩子自己去读。

贾慧娟还提醒各位家长,阅读切忌功利。试想一个场景:当孩子开始对阅读感兴趣,正要读书时,家长对孩子说:“读完这一章你要给我复述一遍并写下读后感。”这时孩子的心情会怎样?也许他会听你的,这次读完书后复述了一遍并写下了读后感,但可能再难见到孩子主动去拿书读了。“有时,让孩子保持阅读兴趣的关键不在于我们做了什么,而在于我们不做什么。做练习、写读后感等一些附加任务确实能让孩子对书的理解更加深刻,也是一个吸收内化的过程,但如果孩子并不情愿去做,家长的首要任务还是要保证孩子阅读的热情。大量阅读本身就已经是孩子能力的极大提升了。”

### 和风细雨拨心弦

郑州市第五十二中学 李莉



**匠心追梦:**教师愉悦工作,学生快乐成长,学校就是梦想开始的地方。只有和学生在一起时,我才有宁静的内心、澎湃的激情和满满的幸福感。愿我们双眸有光,戒尺有爱,心中有方向。

“翻开当年的‘家校联系本’,三年的初中生活历历在目,气馁时,是您循循善诱,教会我很多学习方法;变天了,是您叮嘱我多加衣物多喝水;有不足,您及时指出,有进步,您连连点赞,怀念那些和您唠嗑的日子……”

一条毕业生发来的短信,让连日忙碌的李莉卸下了疲惫,忍不住露出了幸福的微笑。2013年入职当班主任,从最初的懵懂、忐忑,到现在成为教育战线上的一名“老兵”,收获累累硕果,认真负责、兢兢业业一直都是李莉坚持的准则,她把青春奉献给了三尺讲台,把汗水挥洒在菁菁校园,收获了一园芬芳桃李。

父亲是一名老师,从小在校园里长大的李莉,对学校有一种莫名的亲切感。李莉说,小时候印象最深的,就是父亲经常会把家庭困难的孩子带到家里吃住,这种如家人般的师生关系,让李莉对教师这个职业有了特别的崇敬和喜欢。

而成长路上遇到的好老师,更让李莉坚定了信念——当一名像父亲和自己老师们一样的老师,循循善诱、耐心引导,全身心地爱自己的学生,传递爱、传承爱,让爱蔓延。

学生时期的耳濡目染,也让她更清晰地认识到,当一名老师,不仅要教给学生知识,更重要的是教给学生运用知识的方法,正所谓,“授人以鱼不如授人以渔”。

在教学上,她深入钻研,不断加强专业知识,努力提高业务水平,重视培养学生的主动学习意识和探究能力,注重培养和学生的综合思维能力和逻辑推理能力。她的课堂充满思维碰撞的火花,深受学生喜欢。

当班主任,她坚持抓好学生的日常行为规范,加强学生的思想品德教育和心理健康教育,努力为学生营造积极、正面、健康、向上的学习环境。为了更深入地了解学生,和家长深入交流,原本用于学生记录作业、家长监督管理的“家校联系本”成为她和学生、家长最特别的沟通桥梁。学生会把当面说不出来的心里话写上面,家长会把遇到的问题、困惑、感触和想要寻求的帮助写上面,李莉每一条都会仔细阅读,给予回复。除此之外,学生还会通过周记随笔写出自己的心里话,李莉也会根据班级德育目标和热门话题等给学生定周记主题,让学生畅所欲言,表达感受。她深知,要做好一名教师,特别是要当好一名班主任,重要的是把握青少年学生的心理特点,设身处地为他们着想,鼓励每一个学生点滴进步,真正走进学生的心灵深处,关心他们,启迪他们,才能与他们共享人生的美好。

虽然每天都要忙碌到夜幕深沉,虽然所做的很多事情是琐碎的、平凡的,李莉却说,做一名老师,很幸福。

# 让孩子爱上阅读 书韵飘香 采撷芬芳

本报记者 李杨

“当每一片花瓣都摘下口罩,伸着懒腰,含泪微笑。当每一片叶子都迎来光和雨露,说着重逢的喜悦,轻风徐来,深情拥抱……”一声声清脆悦耳的亲子共读声回荡在“云端”,一幅幅亲子分享的画面令人动容和陶醉。刚刚过去的4月23日,是世界读书日,我市不少学校以此为契机,激发学生阅读兴趣,引导他们感受阅读的美好。为了解答不少家长在孩子阅读方面的困惑,记者专门采访了市经验丰富的老师,为大家支招。

### 云端逸书香

春天正是读书天,而这个春天的读书方式颇有些不同。为了让阅读成为习惯,我市不少学校创新开展了丰富多彩的线上阅读活动。春日书香在彼此心间飘逸,也为诸师生、家长带来了一束束温暖的光。

“书山有路勤为径,我给我的书房起名为‘书山阁’。”“阅读使我快乐,使我开心,所以我的书房叫‘阅开心’。”……在世界读书日,郑东新区众意路小学开展了“我与图书馆相约”主题活动,带领大家走进知识殿堂。孩子们在了解世界著名图书馆的同时,也晒出了自己的小小书房,与大家分享自己与书有关的小故事。

书香四溢,墨润心田。为激发学生读书兴趣,传承优秀文化,积淀文化底蕴,金水区农科路小学开展读书日活动,邀请学生和父母共读一本好书,并从自己喜欢的好书中选出来一个情节、一个选段,彼此分享,交流各自心得与体会。这不仅促进了亲子沟通,拉近了父母和孩子的距离,也提高了学生的阅读水平和语言表达能力,营造出良好的读书学习氛围。

二七区幸福路小学校长胡建玲在世界读书日当天,把自己和部分老师一起录制的朗读作品《李兰娟——你的样子》分享给全体学生,带领孩子们近距离认识了这位大国医者。在学校的组织下,孩子们还结合自己的居家学习环境,开展了推荐好书、诗词诵读、名言警句、亲子阅读、新闻播报、抗疫英雄人物介绍等丰富多彩的阅读活动。同学们全情投入,声情并茂,全员参与,开拓了视野,充分激发了读书热情。

而在管城回族区回族幼儿园,老师们通过“每日一见”对幼儿进行世界读书日的宣传,并组织幼儿和家长开展亲子阅读活动。幼儿拿出自己喜欢的绘本,从作者、故事情节、封面、插图等方面进行介绍,有的展示自己的家庭图书角,有的介绍自制图书,一些家长也介绍了自己在家是如何进行亲子阅读的,分享育儿小经验。大家时而静静聆听,时而捧腹大笑,构成了一幅和乐、美好的画面。“这次活动,孩子不仅感受到读书的乐趣,了解到更多的优秀绘本,也锻炼了语言表达能力,变得更加自信和快乐。”该园大三班幼儿马赫凡的家长说。



春晓小学图书漂流活动现场(资料图片)

### 兴趣需点燃

很多伟大的人物都是爱读书的典范,读书的重要性毋庸置疑。但阅读也是一个循序渐进的过程,不能一蹴而就。采访中,记者发现,不少家长都非常认可阅读的重要性,希望孩子能够爱上读书,但同时又有些焦虑,不知道自己能做什么。“如何让孩子爱上读书?”“在家里,我们应该怎样引导孩子进行阅读呢?”……带着家长们的疑问,记者采访了一些经验丰富的老师。

不少老师都表示,激发孩子的阅读兴趣,离不开家长的陪伴。想让孩子爱上读书,父母先要有意识地在孩子身边多读书,当孩子看到你读书时如此投入和快乐,也会受到感染。“如果孩子年龄较小,可由父母为孩子读书,选择一些有名的绘本来读,读的时候注意语音语调,尽量把书读得活灵活现。孩子一方面会被绘本里面的故事吸引,一方面又会在父母的怀抱和声音中体会到亲情的温暖。这样,在孩子成长的过程中,阅读就和舒服、愉悦、温暖、有趣这些感觉联系起来,又怎能不爱阅读呢?”管城回族区春晓小学校长贾慧娟说。

“可以在家中为孩子准备一个属于他自己的小书柜,为孩子购买或借阅喜欢的图书,提供阅读保障。也可以多和孩子一起逛书店,用浓浓的阅读氛围激发孩子的

阅读兴趣。”金水区实验小学德育处主任张丽娟表示,除了营造阅读氛围,还要保障阅读时间,在固定的时间去阅读,更有利于形成习惯。比如,每天晚上的8:00-9:00,父母放下手机,关掉电视,以身示范,与孩子共读。亲子共读中,对于低年级的学生来说,大声读给孩子听,在故事的转折处适时停留、有效讨论、设置悬念,能够激发学生的阅读兴趣。

“根据孩子情况制定阅读计划也非常重要。每拿到一本好书,可以和孩子商量一下大概多长时间能够读完,并把读过的书名记录下来,增加成就感。”据张丽娟介绍,金水区实验小学就专门为每位学生发放了“阅读存折”,学生每读完一本书,就在阅读存折中记录下书名、作者、字数,家长签字。语文教师会根据学生的阅读量分别盖上星星、月亮、太阳,每学期评比“阅读之星”。在学校教学中,学校也会每班每周固定1节课为阅读课,同学们或在老师带领下交流阅读方法和心得,或在学校图书馆、阅读中心精心阅读。4月23日世界读书日时,学校号召全体师生、家长在阅读课或晚间亲子阅读时间,静心共读42分3秒,以仪式感和时间保障引导学生潜心阅读。



### 厉害了,我的团

栏目记者 禹萌萌

## 以乐器为媒 品民乐之美

本期社团:管城回族区春晓小学民族乐团



参加演出

每周二、周五,管城回族区春晓小学聘请的河南省民族乐团青年演奏员都会来到学校,为民族乐团孩子们带来专业的教学,并每月指导学生们进行两次合奏练习。同学们跟随老师的指挥手势,互相配合演奏出“哆咪咪发啦啦西哆”,他们在音符的世界里,感受民乐之美。

春晓小学为传承中国传统民族文化,丰富校园活动,在2017年10月成立了“春晓小学民族乐团”。民族乐团拥有弦乐器组、弹拨乐器组、吹管乐器组、打击乐器组4组,共有92名孩子。开设了二胡、古筝、琵琶、中阮、竹笛、唢呐、笙、大提琴、扬琴、打击乐,10种乐器专业课程。社团的孩子们每年

都会参加学校的“元旦晚会”“十岁成长礼”等校园活动。如今,民族乐团作为学校社团的一支新生力量,在师生们的共同努力下已经成为春晓小学艺术教育中一张耀眼的名片。

苗翰溢是该校民乐社团的指导老师之一,两年多来,他陪伴着孩子们一路成长。“看到每一位学生在乐团中从零基础到能够成熟独立演奏,我真切感受到了他们的成长。社团采取基本功练习与乐团合练相结合的训练方式,孩子们不仅需要修炼好自己的本领,也需要互相之间打好配合。种类繁多的乐器、层层叠加的音色,他们在传承中华优秀传统文化中,共同演绎出民乐的优美华章。”



倾情演奏

### 点滴成长

2018年12月,民族乐团古筝合奏获得郑州市少儿音乐大赛三等奖。

2019年11月,代表学校参加“郑州市管城回族区2019年全民终身学习活动周开幕式暨社区教育成果展示”。

2019年11月,邀请青年唢呐演奏家王展展,青年古筝演奏家李钊到学校进行民族音乐讲座。

2020年1月,举行“春晓小学民族乐团新春音乐会”。



认真练习